

与人为善,己之乐

一周正能量

关键词:真诚

9月10日,是我国第30个教师节。在这个日子里,我们认识了一位普通的乡村教师——丽水龙泉道乡小学的老师杨树长。

自1981年开始担任代课老师以来,这位独臂老师已坚守深山讲台33年。

细读他的故事,有一个情节让记者印象深刻:20年前,杨树长曾有机会通过考试转正,但得知想要考试需进城学习20天时,他毅然放弃,因为当时学校只有他一位老师,没有他,孩子们就得停学。

春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。这个比喻虽有些夸张,却贴切地赞美了老师这个职业的不计名利。杨树长就是诗中“春蚕”与“蜡炬”的写照,他用自己33年的坚持,诠释了为人师者的境界——甘守清贫、默默奉献。

杨老师的故事里,还有一个细节不容忽视。有记者曾问他,从教的前15年都在代课,有没有想过放弃。杨树长回答:每到一学校都能够赢得家长和学生的信任,我觉得很幸福,所以从没有想过放弃,也没有想转行。

如此看来,不仅是杨树长的个人品质给予了他扎根深山的信念,还有家长和学生支持和信任,坚定了他的选择。或许本来,这就是双方互相给予才有的一个结果。

在我看来,这也是师生情的感人至深之处:两人非亲非故,有缘成为师生,一方付诸毕生心血传道、授业、解惑,而另一方也懂得铭记与感

恩,互爱互敬,多么美好的事情!

仔细想来,这又何尝不是人与人相处的境界?我们赞美教师的奉献、学生的感恩,推崇相互体谅、尊重与宽容……说到底,是强调一条人与人相处的基本准则:无论何时何地,谨记真诚和善意,常想,除了自己,还有别人。

我们平常所说的正能量,很多出自这样的相处之道。

比如,上周被媒体报道的坚持6年帮助逾百万务工者跑医保报销的外来民工高金林。从最初为在杭州的家人跑医保报销,到现在为广大的外来务工者跑。老高用自己的行动践行了“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”。

还有前段时间受到很多人关注的浙医二院新雕塑。它再现了浙医二院前身——广济医院创始人梅滕更与一位四五岁小病人相互鞠躬的情形。一次,梅滕更例行查房时,小病人向梅滕更鞠躬致谢,梅滕更回了一个90度的鞠躬。

历史过去了近百年,但这个鞠躬却跨越时空,深深触动了很多人。为什么?我觉得是这座雕塑让人有机会重新审视人与人相处应有的姿态。

所谓“格物,致知,诚意,正心,修身,齐家,治国,平天下”,传统伦理就将诚意视为人们认知、修和为治国的重要因素,而无关名利。虽然梅院长是医生,是长者,对方是患者,是幼童,他们的学识、身份、年龄并不等同,但那一瞬间,双方没有高下之论,是两个平等独立的个体,互相给予对方最大的尊重、真诚和善意。



9月13日,瑞安222名新教师庄严宣誓,到农村学校任教。 庄颖昶 摄

在经济与社会转型的当下,人与人的相处应该坚守怎样的情怀,我们的社会该建立在什么样的人际关系基础之上,我们的幸福感又靠什么获得?或许这个百年前的鞠躬,能给我们一些启迪和答案。

我们中的大部分人,都很难有机会像杨树长一样经历30多

年山高水长的考验,也未必有精力和毅力像高金林那样坚持6年惠泽百万人,但任何人都可以创造正能量。比如在日常人际交往中,多一些真诚和善意。别小瞧这一点坚持的力量,它能于细微处扫除人际间的隔阂与阴霾,在瞬间释放人性真善美的光芒,让这个社会多一些美好和温柔。

热评

为人师表须自省

沈吟

外省一中学的班主任,因教师节当天未收到礼物大为光火,竟然训斥了本班学生整整一堂课。课堂上,老师不堪入目的词语劈头盖脸地砸向学生,学生只好凑钱为老师购买礼物。

老师,是人类灵魂的工程师,理应通过高尚的师德影响学生,通过渊博的知识教导学生。但这一次的索礼和谩骂,重重地扇了“师德”一个耳光,也使教育工作者为之蒙羞。

师者,传道授业解惑也。一名索礼并辱骂学生的教师,其不当言行必须受到谴责。与此同时,我们更该反思“送礼歪风”背后的社会土壤。近年来,教育部门狠刹教师

节收礼风,一旦发现严厉查处,但三令五申后仍有人以身试法。这其中,除去一些人本身道德问题外,更有社会力量的推波助澜。别人送我不送,孩子是不是会吃亏?这是很多家长的心态。当整个社会的不良风气蔓延时,部分意志不坚定的教师很容易沦陷其中,随波逐流。

目前,当地教育局已令涉事教师停止工作,免去班主任职务,退回已收的学生礼金,并给予该教师和学校行政记大过处分。学校不是世外桃源,老师不是圣人,但我们一直对学校和老师有着更高的期待,更希望老师洁身自好,坚守精神家园,为下一代做出表率。风正一帆悬,共同营造风清气正的社会氛围,我们每个人都责无旁贷。

莫让协警成“胁警”

廖小清

外省某地一小学门口,一位妈妈骑车送小孩上学时,不小心刮擦了某协警开的车,随后两人发生拉扯,协警当着小孩的面,使出擒拿术对付孩子的妈妈。目前,当地公安局已决定开除协警,并通报批评涉事派出所。

协警作为辅助的警力,是专业的群防群治队伍,也是协助警察保护群众生命财产安全、维护社会和谐稳定的重要力量。这位身着制服的协警,在众目睽睽下对普通群众大打出手,实在令人扼腕。令人痛心的是,孩子眼睁睁看着心目中代表正义的“警察”在打妈妈,这样的情景,必将深深烙在孩子的内心,造

成的影响不可小觑。

近年来,少数协警存在的工作动机不纯、政治不过硬、素质良莠不齐等问题,个别地方的协警甚至为所欲为,有的以各种名义收取“保护费”,有的无端欺压百姓,还有违规执法……这些现象都需引起有关部门警惕。因为协警与群众联系密切,直接关系到群众利益,也时刻反映着警察队伍的形象。

因此,把好协警入口关,显得尤为重要,必须加强日常教育与管理,让其切实承担起这份神圣的职责。同时,要建立协警的违规责任追究制,对违法违规严重的,不是简单的开除了之,而应与其诚信、个人档案等挂钩,提升协警队伍的整体素质和服务水平。

微播报

贴心服务

新昌交警借助微信平台,对轻微事故实现群众微信自助处理。在发生轻微物损交通事故后,双方当事人只要自行拍摄事故现场照片和双方相关证件,并将其上传到“新昌交警”微信平台,待交警部门回复确认照片有效之后,双方就可撤离事故现场,之后再到大队后续处理。(播报人:黄海江)



解救群众

9月13日晚,松阳县大东坝镇遭遇强降雨袭击,部分群众被水围困。当地消防部门接到求助后,立即与镇村干部连夜涉水挺进大东坝村、山边村等地,遇有水太深,车无法行驶就徒步前往,并利用绳索等救援工具,先后成功转移出10名群众。(播报人:郭子宿 张文政)



全能社工

“老年卡办理有什么要求?”“养犬登记地址与户口所在地不符的,是否须提供养犬所在地的房产证?”……连日来,杭州上城区海月桥社区开展社工培训,让社工除掌握本条线上的工作知识外,还了解其他各条线上的办事流程,让群众无论找到哪个社工都可以办成事。(播报人:黄茜)



连环追尾

9月14日上午,甬金高速公路嵊州市境内,发生一起多辆货车与小轿车追尾刮擦事故,造成多人被困。事发后,当地消防、高速交警等救援人员立即赶往现场施救,他们利用拆破工具先后救出6名被困者,其中1人经抢救无效不幸遇难。(播报人:陈贵财 吴凯)



赵梁同志逝世

本报讯 东阳县人大常委会原党组副书记、副主任,离休干部赵梁同志(享受地专级待遇),因病医治无效,于2014年9月3日在金华逝

世,享年89岁。赵梁同志是浙江省上虞人,1948年11月参加革命工作,1949年3月加入中国共产党。历任东阳县供销社主任,副县长,县委财贸部、城工部部长,金华地区供销社主任、财办主任等职。



9月13日,台州市举办“关爱民工子女”大型爱心义卖公益活动。

徐国友 摄

岱山推出廉政自助食堂 “廉政灶”,堵住吃喝风

本报讯(记者 林上军 通讯员 金倩 戴巨斌) 一盘青菜,一碗汤,一盘红烧肉,各色杂鱼,三五人围坐在一起,聊聊工作,侃侃家常,轻松的就餐环境中洋溢着一种由简单朴实带来的满足感。

“这里是衢山镇政府的廉政自助食堂,开业到现在已有半年多,接待前来检查指导工作的领导和同志。这些菜烧制简单,但干净爽口又富有海岛特色,用过餐的人都说这个自助食堂不错呢。”岱山县衢山

镇党政办副主任陈超介绍,“一年前去县政府开会,中午在新开的廉政自助食堂就餐,十余种家常菜看就着各类主食,没有烟酒和套餐,让人眼前一亮。于是,回衢山后我们也马上设立了类似的廉政自助餐厅。”

自中央“八项规定”和省委“六条禁令”实施以来,岱山县进一步规范 and 加强公务接待管理,提倡接待自助优先,明确接待“四严五禁”要求,严控接待范围和标准,陪客人数、单桌费用支出和不必要的应酬,

严禁互相宴请、公款私请、上高档菜肴、接受社区(村)接待等,进一步促进了公职人员的简朴用餐,杜绝铺张浪费。

岱山县政府食堂于去年推出廉政自助餐,每人标准40元,接受单位接待预定,尽可能精确调控供餐数量,减少浪费。一年多来,廉政自助餐一直秉承着廉洁简朴的风尚,很大程度上扭转了原先“工作不足,接待弥补”的老套路、老观念,让政府工作人员把更多的心思和精力用

在工作中,用在为老百姓办实事上。

据县机关事务管理局食堂负责人介绍,自机关自助餐厅开张以来,公务接待7363人次。此外,自助餐厅还建立了公务接待管理台账,随时接受县纪委的监督检查。

岱山县“正风肃纪”工作小组通过明察暗访,督查县内各单位“三公经费”及机关效能。据悉,2013年全县“三公经费”同比2012年下降25.54%,其中公务接待费支出同比下降35.16%。